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Uppgift 1 Besẗam samtliga positiva heltalslösningar till ekvationen

205x+ 215y = 13705.

Lösning:För att det skall kunna finnas några l̈osningar till ekvationen m̊aste13705 vara delbart
medsgd(205, 215). Vi kan anv̈anda Euklides algoritm för att besẗamma den största gemensamma
delaren mellan205 och215.

215 = 1 · 205 + 10
205 = 20 · 10 + 5
10 = 2 · 5 + 1

Den sẗorsta gemensamma delarenär d̈armed5 och vi ser att13705 = 5 · 2741. Vi kan följa
algoritmen bakl̈anges f̈or att uttrycka5 som215m+ 205n för några heltalm ochn.

5 = 205− 20 · 10 = 205− 20(215− 1 · 205)
= 21 · 205− 20 · 215

Vi f år en l̈osning till vår ekvation genom att multiplicera detta med2741, dvsx = 21 · 2741 =
57561, y = −20 ·2741 = −54820. För att f̊a samtliga l̈osningar m̊aste vi l̈agga till den homogena
lösningen, dvs l̈osningarna till ekvationen205x + 215y = 0. Efter att ha delat med den största
gemensamma delaren blir detta41x + 43y = 0. Nu saknar41 och43 gemensamma delare, och
vi f år att den allm̈anna l̈osningen till41x+ 43y = 0 ges avx = −43k, y = 41k, för godtyckliga
heltalk.

Detta betyder att samtliga heltalslösningar till v̊ar ursprungliga ekvation ges av{
x = 57561− 43k
y = −54820 + 41k

Inte alla dessäar positiva. F̈or att b̊adex ochy skall vara positiva kr̈avs att{
0 < 57561− 43k
0 < −54820 + 41k

vilket betyder attk ska vara sẗorre än54820/41 men mindrëan57561/43. Det enda heltal som
ligger i detta intervall̈ark = 1338 och s̈atter vi in detta b̊ada v̈arde p̊ak får vi x = 27, y = 38.

Svar. Det finns endast en positiv lösning(x, y) = (27, 38).


